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РОЗВИТОК ТА СПЕЦИФІКА КАНАДСЬКО-
МЕКСИКАНСЬКИХ ВІДНОСИН У СЕРЕДИНІ 1990-Х – НА 

ПОЧАТКУ 2000-Х РР. 

Розглянуто розвиток та специфіку канадсько-мексиканських 
відносин в середині 1990-х – на початку 2000-х рр. Показано, що якісно 
новим етапом канадсько-мексиканських відносин стало приєднання цих 
країн до Договору про північноамериканську зону вільної торгівлі 
(НАФТА). Визначено, що після підписання договору НАФТА канадсько-
мексиканські відносини перейшли у фазу більш динамічного розвитку та 
диверсифікації, однак залишилися і певні межі у співробітництві двох 
країн. 
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Evolution and Specificity of Canada-Mexico Relations in the Middle 
1990s – Early 2000s 

The evolution and specificity of Canada-Mexico relations in the middle 
1990s - early 2000s are considered in this work. It is shown that the accession to 
the North American Free Trade Agreement (NAFTA) was a qualitatively new 
stage in Canada-Mexico relations. It has been determined that, after the NAFTA 
agreement was signed, Canada-Mexico relations entered a phase of more 
dynamic development and diversification. It is pointed out that there were still 
some limits in cooperation between these two countries. 
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Офіційні дипломатичні відносини між Канадою та Мексикою було 
встановлено 1944 р. До початку 1990-х рр. між країнами була підписана 
низка договорів, які однак досить часто мали декларативний характер. У 
1968 р. було створено спільну канадсько-мексиканську міжурядову 
міністерську комісію з метою проведення консультацій високого рівня для 
обговорення інтересів та сприяння розвиткові двосторонніх відносин, а від 
1975 р. були започатковані міжпарламентські зустрічі [1, с. 7]. Однак 
відносини між країнами залишалися дуже слабкими та неактивними майже 
впродовж всієї другої половини ХХ століття. 
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Якісно новим етапом канадсько-мексиканських відносин стало 
приєднання цих країн до Договору про північноамериканську зону вільної 
торгівлі (НАФТА), що був підписаний у грудні 1992 р. і набув чинності 1 
січня 1994 р. Вже під час IX спільного засідання міжурядової міністерської 
комісії, що відбулося в Оттаві в лютому 1994 р., міністри з Мексики та 
Канади обговорювали, серед інших питань, ті можливості, які надавав 
обом країнам нещодавно підписаний торговельний договір. 

Тодішній прем’єр-міністр Канади Жан Кретьєн разом з міністрами 
торгівлі та промисловості здійснив офіційний візит до Мексики з 23 по 25 
березня 1994 р. Офіційна Оттава була сповнена рішучості розвивати 
імпульс, який створила торговельна угода в двосторонніх відносинах у той 
час, коли Мексика і Канада святкували півстоліття дипломатичних 
відносин. На жаль, для канадської делегації їх візит збігся зі вбивством 
кандидата на пост президента від керівної інституційно-революційної 
партії Мексики (PRI) Луїса Дональдо Колосіо, що обмежило контакти 
делегації з чинним натоді президентом Мексики Карлосом Салінасом. Все 
ж зв’язки між двома країнами зміцнювалися. Наприклад, саме тоді в 
структурі Міністерства закордонних справ Мексики було створено 
окремий підрозділ, який займався відносинами з Канадою. Подібним 
чином, офіційна Оттава створила підрозділ для відносин з Мексикою в 
Міністерстві закордонних справ [2, с. 408]. 

Крім того, дві провінції Канади, Онтаріо в 1994 р. та Альберта в 
1995 р. відкрили в Мексиці свої торговельні офіси. Комерційне 
партнерство між Канадою та Мексикою призвело до створення 
двосторонніх бізнес-організацій, як-от Комітету з питань бізнесу і 
підприємництва Мексики та Канади. Також в листопаді 1994 р. було 
створено Канадську асоціацію мексиканських досліджень (Мексиканська 
асоціація для канадських досліджень була створена двома роками раніше) 
[2, с. 408]. Таким чином, було закладено фундамент міждержавним 
неформальним групам і неурядовим організаціям, які могли б підтримати 
та зміцнити зв’язки між країнами. 

Двосторонній інтерес у відносинах між Канадою та Мексикою було 
також відображено в великій кількості угод, укладених у двох столицях: у 
1997 р. між державами діяло близько 20 угод, укладених на початку 
десятиліття. Серед них – угоди про кооперацію в сферах туризму, 
телебачення, охорони довкілля, в музейній справі та археології, про 
екстрадицію, про мирне використання ядерної енергії. 

Крім того ще від початку 1990-х рр. двосторонній порядок денний 
продовжував диверсифіковуватися. Це, наприклад, стосувалося 
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дотримання прав людини. У зв’язку з цим канадські чиновники запитували 
про статус цих прав в Мексиці після початку сапатистського повстання в 
штаті Чіапас у 1994 р. 

Безсумнівно, сфера, в якій угода НАФТА мала найбільший вплив, 
стосувалася економічних відносин. Якщо порівнювати з роком, що 
передував запуску угоди НАФТА, то до 1998 р. двосторонній товарообіг 
між країнами зріс майже вдвічі і дорівнював 8 млрд. 900 млн дол. США. 
Аналогічним чином прямі іноземні інвестиції зросли з 245 млн дол. США у 
1990 р. до 1 009 млрд дол. США у 1997 р. Канада стала четвертою 
найбільшою країною-інвестором в Мексиці, тоді як в 1993 р. займала лише 
дев’яту позицію [2, с. 408]. 

Канадсько-мексиканські відносини ще більше посилилися під час 
адміністрації президента Мексики Ернесто Седільо (1994-2000 рр.). Після 
XI спільної зустрічі на рівні міністрів у квітні 1995 р. в Оттаві делегації 
двох країн уклали Декларацію цілей для Канадсько-Мексиканських 
відносин, щоб «підтвердити хід двосторонніх зв’язків і визначити кроки, 
які призведуть до зміцнення відносин між двома народами» [2, с. 408]. У 
червні 1996 р. президент Е. Седільо здійснив офіційний державний візит 
до Канади, під час якого було укладено План дій зі зміцнення двосторонніх 
відносин. 

На початку 1998 р. Канада надіслала важливу делегацію до Мексики. 
Вона включала кількох прем’єр-міністрів провінцій, членів уряду та 
близько 300 представників канадських компаній. Ця делегація підписала 
торговельні угоди на суму понад 200 млн дол. США, шість угод у різних 
інших сферах, включаючи співробітництво з питань розвитку та охорони 
здоров’я [2, с. 409]. 

Двостороннє співробітництво між Канадою та Мексикою мало свій 
вияв і на зовнішньополітичній арені. Після того, як Конгрес США прийняв 
у 1996 р. Акт Хелмса-Бартона щодо Куби, що також передбачав 
запровадження обмежень і штрафів щодо компаній третіх країн, які 
торгують із Кубою, Канада та Мексика сформували спільну позицію з 
протидії цьому закону. Під час зустрічі в Оттаві в червні 1996 р. 
Ж. Кретьєн і Е. Седільо висловили різку критику в бік Вашингтона і 
погодилися прийняти окремі закони, які б протидіяли Акту Хелмса-
Бартона. Обидва лідери також погодилися закликати Європейський Союз 
винести цю справу на розгляд до Світової організації торгівлі та 
спробувати переконати президента Білла Клінтона відкласти, і в кінцевому 
підсумку скасувати цей закон [2, с. 409].  
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Двостороннє співробітництво між країнами також збагатилося 
темою, яка була досить актуальною і для Мексики, і для Канади: права 
корінних індіанських народів. Так, у листопаді 1996 р. відбувся мексикано-
канадський круглий стіл, присвячений питанням економічного виживання 
корінних народів обох країн, який виходив із Декларації цілей канадсько-
мексиканських відносин. У 1998 р. члени канадського парламенту і 
дипломати високого рівня відвідали штат Чіапас, а Посольство Канади в 
Мексиці створило фонд зі статутним капіталом 100 000 дол. США для 
підтримки індіанських громад Мексики [2, с. 409]. 

Також ще одним новим прикладом двостороннього співробітництва 
була миротворча діяльність. Дві країни спільно брали участь у політичних 
місіях ООН в Гаїті та Гватемалі в кінці 1990-х рр. Мексика також 
підтримувала важливі Канадські ініціативи, як-от договір 1997 р. про 
заборону протипіхотних мін. 

У квітні 1999 р. прем’єр-міністр Ж. Кретьєн відвідав Мексику, де 
вшосте зустрівся з президентом Е. Седільо. Двоє лідерів оприлюднили 
програму Нові напрями: Декларація цілей і План дій. Програма була 
розроблена для організації, перегляду та поглиблення режиму 
двостороннього співробітництва, встановленого за три роки до цього 
[2, с. 410].  

Прихід Вісенте Фокса на посаду президента Мексики (2000-2006 рр.) 
викликав очікування змін у внутрішній і зовнішній політиці. Щодо 
відносин із партнерами з Північної Америки, пропозиція адміністрації 
Фокса полягала в посиленні інтеграції через концепцію НАФТА-Плюс – 
прийняття до інтеграційного утворення інших країн Північної Америки і 
перетворення НАФТА на наднаціональну організацію за прикладом ЄС з 
єдиним митним простором, спільною валютою, політичними інститутами 
та банком регіонального розвитку. Однак, ініціативу новобраного 
президента Мексики в Оттаві зустріли з «ввічливим скептицизмом» 
[3, с. 25], адже для Канади мета торговельної угоди полягала в 
забезпеченні доступу для своїх товарів на ринок США, і ця мета вже була 
досягнута у двосторонній угоді з Вашингтоном 1988 р., а потім знову 
підтвердилася угодою НАФТА. 

Межі канадсько-мексиканської співпраці стали помітними і після 
терористичних атак 11 вересня 2001 р. Адміністрація В. Фокса звернулася 
до Оттави для спільної роботи над переговорами по прикордонним угодам 
зі США, проте Канада відхилила цю пропозицію. 

Це звичайно не означало припинення двостороннього 
співробітництва. Воно обмежувалося областями, де були виявлені відчутні 
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переваги для обох країн. Наприклад, у квітні 2002 р. обидві країни уклали 
угоду про співпрацю в енергетичній сфері, наступного року Оттава 
допомагала Мехіко у розробці законодавства про доступ громадськості до 
публічної інформації [2, с. 410].  

Зближення позицій на міжнародній арені між Мехіко і Оттавою в ці 
роки були особливо помітними стосовно вторгнення США до Іраку. 
Зазначені країни тоді висловилися проти війни.  

Крім того, у жовтні 2004 р. в рамках святкування 60-річчя 
встановлення дипломатичних відносин та 10-річчя НАФТА було 
встановлено стратегічне партнерство між Канадою та Мексикою. Його 
механізм фокусувався насамперед на питаннях співпраці між урядом і 
приватним сектором обох країн. Було створено п’ять робочих груп із 
різних питань, кожна з яких очолювалася урядовим і неурядовим 
представником обох держав [2, с. 411]. 

Отже, можна констатувати, що після підписання договору НАФТА 
канадсько-мексиканські відносини перейшли у фазу більш динамічного 
розвитку та диверсифікації, однак залишалися і певні напрями 
двостороннього співробітництва, які не характеризуються взаємною 
зацікавленістю.  

Використані джерела та література: 
1. Бессонова М.М. Канадсько-мексиканська співпраця в рамках НАФТА. Історико-
політичні студії. Збірник наукових праць. Серія «Політичні науки». 2018. № 2(10). С. 5-
15.
2. Arturo Santa-Cruz. Canada–Mexico Relations: Interdependence, Shared Values … and the
Limits of Cooperation. American Review of Canadian Studies. 2012. Vol. 42. P. 401-417.
3. Canada Senate. Mexico: Canada’s other NAFTA Partner (volume 3). Report of the
Standing Senate Committee on Foreign Affairs. Ottawa, The Senate. 2004. 47 p.


